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МОДЕЛЬ ВИХОВАННЯ ГОТОВНОСТІ СТАРШОКЛАСНИКІВ ДО ВИБОРУ ПРОФЕСІЇ ВЧИТЕЛЯ 
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У статті представлена модель виховання готов-
ності старшокласників до вибору професії вчителя, що 
включає мотиваційний, діяльнісний і рефлексивний компо-
ненти. Автором визначено критерії та рівні готовності 
учнів старших класів до професійно-педагогічного само-
визначення і виокремлено зміст освіти для забезпечення 
ефективності цього процесу в старшій школі. На основі 
представленої у статті моделі автором обґрунтовано 
методику її впровадження у навчально-виховну практику 
старшої школи.
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Постановка проблеми. Національна доктрина розви-
тку освіти України в ХХІ столітті, прийнята на другому з’їзді 
педагогічних працівників, орієнтована на «формування тру-
дової і моральної життєтворчої мотивації, активної грома-
дянської та професійної позицій; навчання основних прин-
ципів побудови професійної кар’єри і навичок поведінки в 
сім’ї, колективі та суспільстві, системі соціальних відносин 
і, особливо, на ринку праці» [1, с. 3]. Адже в умовах еко-
номічних перетворень в Україні особливо гостро постала 
проблема підготовки компетентних спеціалістів, здатних 
адаптуватись до суспільних інновацій. Реалізація окрес-
лених вище завдань потребує, передусім, спрямованості 
навчально-виховного процесу загальноосвітньої школи на 
належну профорієнтацію учнівської молоді. Враховуючи те, 
що професія вчителя сьогодні є непрестижною в Україні, 
гостро постало питання відбору в педагогічні виші талано-
витої молоді, котра дійсно вибрала б учительський фах за 
покликанням і за власними здібностями. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сьогодні 
педагогічна освіта, вважає О.Савченко, з мовчазної пози-
ції Міністерства освіти і науки України стала аутсайдером 
вишів, а її стратегія – наздогнати, а не випередити. Школа 
перестала бути реальним замовником змісту і результатів 
підготовки майбутнього вчителя. Навіть у педагогічних уні-
верситетах професія вчителя стала лише однією серед ін-
ших [2, с.3].

Проблемі профорієнтаційної роботи з школярами при-
святили низку наукових праць Г.Левченко, Д.Тхоржевський, 
Д.Сметанін, В.Татушинський, Б.Терещук; окремі аспекти 
професійного самовизначення учнівської молоді обґрунту-
вали Є.Климов, В.Синявський, В.Сахаров, Б.Федоришин; 
над вивченням мотивації старшокласників у виборі професії 
працювали М.Алексєєва, Д.Завалишина; методологічні та 
методичні основи професійно-педагогічної підготовки май-
бутнього вчителя знайшли своє відображення в численних 
наукових роботах таких учених, як В.Бондар, Г.Васянович, 
М.Євтух, В.Мадзігон, Р.Скульський, С.Максименко, 
В.Кононенко, В.Кузь та ін. Педагогічні аспекти формування 
готовності учнів до вибору майбутньої професії досліджу-
ють О.Губенко, В.Дорохіна, Л.Кондрашова.

Мета статті – на основі представленої автором моделі 
виховання готовності учнівської молоді до вибору професії 
вчителя обґрунтувати методику її впровадження у навчаль-
но-виховну практику старшої школи. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Опираю-
чись на розроблену І.Лернером теорію сучасного процесу 
навчання [3], нами розроблено модель підготовки старшо-
класників до вибору професії вчителя для наступного її 
відтворення в умовах школи ІІІ ступеня. У запропонованій 
моделі відображено сукупну мету – виховання готовності 
старшокласників до вибору професії вчителя, та місце кож-

ного навчального предмета в програмі профорієнтаційної 
підготовки в загальноосвітньому навчальному закладі. Для 
її ефективного впровадження пропонуємо відповідну мето-
дику, цілісність якої забезпечується взаємопов’язаним ви-
користанням таких компонентів: змісту та засобів підготов-
ки, форм і методів взаємопов’язаної навчально-виховної 
діяльності вчителя і учнів. 

Розв’язання завдання формування високого рівня го-
товності старшокласника до свідомого професійного само-
визначення, зокрема орієнтації на вчительський фах, стає 
можливим за умов інтегрування дисциплін мовного циклу 
на основі міжпредметних зв’язків, здійснення професійної 
орієнтації навчального матеріалу та посилення комуніка-
тивної спрямованості курсів мовознавчих предметів. 

У процесі нашого дослідження в основу побудови моде-
лі закладено зміст підготовки учнів старших класів, що реа-
лізується завдяки таким засобам підготовки, як курс рідної 
мови та літератури, курс іноземної мови й світової літерату-
ри (перший етап підготовки – ціннісно-орієнтаційний), спец-
курс «Мистецтво педагогічного спілкування» (другий етап 
підготовки – виконавчо-аналітичний) та позакласна робота 
старшокласників (третій етап підготовки – корекційно-оцін-
ний). Відповідно до змісту і форм навчально-виховної ро-
боти було передбачено способи діяльності вчителя і спо-
соби діяльності учнів старших класів відповідно до кожного 
етапу засвоєння знань. 

Так, мета першого етапу підготовки – це розвиток пізна-
вального інтересу в учнів, розкриття аксіологічних аспектів 
здобуття ними знань; формування ціннісного ставлення до 
усвідомленого знання; включення в соціокультурний кон-
текст і виявлення його світоглядної цінності, ролі у зміні по-
глядів особистості на світ і на себе, розгляд етичних проблем 
в аспекті отриманої пізнавальної інформації. Якості засвоєн-
ня первинних знань сприяють пояснювальні, евристичні, до-
слідницькі, ілюстративні, імітативні методи, що втілюються 
завдяки проблемним лекціям, бесідам, розповідям, демон-
страціям, спостереженням за мовним матеріалом. 

Мета другого етапу підготовки до вибору професії вчи-
теля – включення до змісту навчального матеріалу завдань 
високого рівня складності завдяки спецкурсу «Мистецтво 
педагогічного спілкування», що потребують здійснення 
проектно-дослідницької діяльності (пояснення й прогнозу-
вання явищ, висунення гіпотез до їх перевірки); завдань, 
спрямованих на розвиток спеціальних здібностей учнів, 
формування ціннісного ставлення до професії вчителя; 
широке використання знань із споріднених предметів, між-
предметних зв’язків, що, за нашим припущенням, має за-
безпечити всебічне вивчення матеріалу та оволодіння про-
дуктивно-творчим, порівняльно-типологічним та методом 
наукового пізнання. 

На завершальному етапі підготовки до вибору професії 
вчителя передбачено безпосереднє включення старшо-
класників у педагогічний процес під час роботи на літньо-
му пришкільному оздоровчому майданчику. У процесі на-
вчально-виховної роботи з учнями початкової школи стар-
шокласники мали змогу застосувати набуті знання, уміння 
й навички педагогічної комунікації на практиці завдяки ме-
тоду мікронавчання. Значна увага в цій роботі зверталась 
і на використання методів контролю і корекції, що вияв-
ляються в корекційно-оцінній діяльності старшокласників. 
Можемо констатувати, що запропонована методика вихо-
вання готовності старшокласників до вибору професії вчи-
теля спроектувала не тільки навчально-виховну діяльність 
учителя, але й навчально-пізнавальну діяльність учнів, 
що, за нашим переконанням, має забезпечити необхідну 
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об’єктивність втілення запропонованої методики.
Для діагностування досягнення мети дослідження нами 

визначено три рівні готовності старшокласників до вибору 
професії вчителя: високий, середній і низький. 

Визначаючи рівні готовності до вибору вчительського 
фаху, враховували, що високий рівень передбачає безпо-
милкове, правильне виконання дії, що є показником вияву 
особистісних інтелектуально-психологічних якостей; тобто 
той рівень, що засвідчує наявність стійкого переконання у 
правильності вибору.

Транспонуючи таке бачення рівневої диференціації го-
товності старшокласників до професійного вибору на від-
повідну модель «готовності до вибору професії вчителя», 
визначено розгорнуту характеристику таких рівнів, реаль-
ність існування яких експериментально перевірено у про-
цесі роботи з першокурсниками Педагогічного інституту 
Прикарпатського національного університету імені Василя 
Стефаника.

Виявлений високий рівень готовності старшокласників 
до вибору професії вчителя характеризується такими кри-
теріями: усвідомлено та обґрунтовано ставляться до ви-
бору майбутньої професії, розуміють необхідність вибору 
трудового шляху, творчо й активно ставляться до виконан-
ня завдань практичної навчальної і трудової педагогічної 
діяльності; у них повністю сформовані вміння та навички 
здійснювати спілкування в різних видах професійно зорієн-
тованої комунікативної діяльності: відповідно до ситуації, 
теми, мети і адресата спілкування. Мовлення, його темп та 
інтонаційна мелодика відповідають нормам. Самооцінка ді-
яльності таких старшокласників адекватна оцінці вчителя.

Середній рівень характеризується такими критеріями: 
нестійкий інтерес до свідомого вибору майбутньої професії 
під час вивчення навчальних предметів, натомість мають 
певні здібності до навчання й успішно навчаються. Кому-
нікативні вміння та навички сформовані повністю. Вико-
ристання мовних одиниць відповідає нормам, а помилки, 
які іноді трапляються, не перешкоджають акту комунікації. 
Мовлення характеризується інформативністю, пошире-
ністю, логічністю побудови висловлювання, емоційністю, 
композиційною завершеністю. Визначається вмінням вда-
ло створювати емоційно насичені професійно зорієнтовані 
комунікативні ситуації. Цьому рівню властиве зчитуван-
ня інформації на вербальному та невербальному рівнях, 
створення повідомлень різними мовами, у формі діалогу й 
монологу, бесіди, дискусії тощо. Вирізнялися нестабільною 
відповідальністю, нестійкою увагою до дітей. Самооцінка 
діяльності учнів здебільшого адекватна оцінці вчителя.

Низький рівень готовності старшокласників до вибору 
професії вчителя характеризується такими ознаками: від-
сутність планів професійного вибору; комунікативні мов-
леннєві вміння та навички сформовані недостатньо. Темп 
мовлення уповільнений, з багатьма незапланованими па-
узами. Відчутні порушення орфоепічних норм, лексична 
та граматична міжмовна інтерференція. Монологічне мов-
лення характеризується вузькістю обсягу висловлювання, 
частковою невідповідністю темі, композиційною незавер-
шеністю висловлювання, недоречною експресивністю, на-
явністю смислових «провалів», перестановок. Для ство-
рення діалогічної педагогічної ситуації використовуються 
лише спонукальні речення. Особисте діалогічне мовлення 
характеризується слабкою інформативною насиченістю, 
недостатньою активністю та ініціативністю. Недостатньо 
сформовані народознавча та соціокультурна компетенції. 
Самооцінка завжди завищена.

Характеристику рівнів готовності старшокласників до 
вибору професії вчителя-мовника було складено з ураху-
ванням таких компонентів цього феномену та його крите-
ріїв, як мотиваційний, діяльнісний, рефлексивний, які по-
передньо були нами теоретично визначені та обґрунтовані.

Для кількісного аналізу результатів дослідження було 
визначено систему оцінювання у балах для кожного по-

казника. За такого підходу низький рівень оцінювали від 
0 до 5 балів, середній – від 6 до 10 балів, високий – від 
11 до 15 балів. Відтак, орієнтувались на 4 інтегрованих по-
казники ознак готовності старшокласників до вибору про-
фесії вчителя (інтерес до педагогічної професії, розвиток 
комунікативних умінь, здатність до соціальної взаємодії та 
сформованість рефлексивних якостей особистості учня) й 
визначили, використовуючи нерівномірну шкалу, що учні з 
високим рівнем готовності повинні набрати від 51 до 60 ба-
лів, середнього рівня – від 36 до 50 балів, низького – від 0 
до 35 балів.

Головні вимоги до змісту та організації процесу підго-
товки учнів за зазначеною методикою випливають із зако-
номірностей сучасного стану навчально-виховного процесу 
в старшій школі й ґрунтуються на принципах: міжпредмет-
ного підходу до виховання готовності до вибору професії 
вчителя; професійно спрямованого підходу до поглиблен-
ня змісту навчальних предметів та організації навчання; 
диференційно-системного навчання мови – тотожні явища 
суміжних дисциплін активізуються з опорою на вже набу-
ті знання, заново вивчаються лише специфічні явища та 
факти; інтеграції; системно-описового і комунікативно-ді-
яльнісного підходів до побудови курсів навчання – розумне 
співвідношення комунікативної орієнтації і свідомої систе-
матизації мовного матеріалу; уваги до розвитку критичного 
мислення учнів. Урахування зв’язків та взаємовпливу всіх 
принципів забезпечило у подальшій експериментальній ро-
боті цілісність організації процесу навчання.

Проблему орієнтації старшокласників на професію 
вчителя рекомендуємо частково розв’язати завдяки фор-
муванню в них комунікативної культури. Навчальний мате-
ріал мовних предметів за відповідної його підготовки може 
слугувати ефективним педагогічним засобом вирішення 
численних виховних завдань, тому його зміст у тій частині, 
котра здатна реалізувати профорієнтаційні функції. У на-
шому дослідженні такими предметами стали українська 
мова й література, іноземна мова, світова література, та 
спецкурс «Мистецтво педагогічного спілкування», що віді-
гравав роль коригувальної, узагальнювальної ланки цієї 
системи. Створюючи таку інтегративну систему підготовки 
старшокласників, ми виходили з доведеного психологами 
(Н. Білан, А. Бондаренко, З. Кузьменко, Н. Перхайло) поло-
ження про те, що психологічні механізми породження мов-
лення однакові на всіх мовах, тому навички мовленнєвої 
діяльності рідною мовою можуть бути опорою в мовленні 
іноземною [4; 5; 6; 7]. 

Аналізуючи функції іноземної мови, В. Сафонова зазна-
чала, що за умов зростання уваги до вивчення іноземних 
мов доцільно розширити сферу їх навчально-виховного 
впливу на особистість, повною мірою використати потен-
ціал іноземної мови, аби вона активно сприяла міжкуль-
турному спілкуванню в різних сферах людської діяльності, 
встановленню взаєморозуміння народів, країн, соціальних 
систем, узагальненню досягнень національних культур у 
розвитку загальнолюдської культури і збагаченні її духовни-
ми цінностями, створеними різними народами й людством 
загалом [8, с.219]. 

Для розв’язання проблеми формування комунікатив-
ної культури старшокласників у поєднанні з професійною 
орієнтацією послуговувалися ідеєю, запропонованою 
Р.Скульським та Б.Грицюком [9, c.220], відповідно до якої 
одним із найдієвіших засобів формування засад мовної 
культури за умов загальноосвітньої школи є істотне збіль-
шення словникового запасу старшокласника, його напо-
внення новими поняттями-термінами, що становлять осно-
ву професійної мови.

Формуванню мотиваційної готовності старшокласників 
до вибору професії вчителя – розвитку їхнього пізнаваль-
ного інтересу і його зміцненню – сприяє збагачення й уточ-
нення понятійного апарату, яке було реалізовано завдяки 
розробленому нами авторському методичному комплексу 
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вправ різних типів: лексичних, комунікативних (пізнаваль-
них, ігрових, творчих), лексико-граматичних і перевірних. 
Зміст роботи, спрямований на підготовку старшокласників 
до фахової комунікації, полягав в поетапному розвиткові в 
учнів усного мовлення (синхронного та підготовленого) на 
основі спеціальних дидактичних матеріалів; поетапному 
розвиткові писемного мовлення (синхронного та підготов-
леного); навчанні користуватися словниками. 

Можемо констатувати, що використання різноманітних 
мовних засобів у профорієнтаційній роботі зі старшоклас-
никами сприяло підвищенню їхньої комунікативної культу-
ри.

Міжпредметна інтеграція на рівні української та англій-
ської мов надала змогу поглибити зміст цих навчальних 
предметів, оскільки значну частину теоретичного матеріалу 
з іноземної мови подавали з опорою на знання рідної, що 
не лише сприяло зміцненню знань, а й надавало можли-
вість приділити більше уваги закріпленню матеріалу. Так, 
за мовною і мовленнєвою змістовими лініями поглиблюва-
ли знання про мову й мовлення. Окрім цього, розвивали 
мовленнєві вміння й навички, зокрема вміння правильно 
використовувати одиниці різних мовних рівнів для точного, 
грамотного вираження думки з урахуванням комунікатив-
ної спрямованості мовлення завдяки збільшенню кількос-
ті лексичних одиниць, лінгвістичних понять, текстів різних 
видів, їх інтерпретації та аналізу, широкому використанню 
аргументації висловлювань, перекладів текстів, що набува-
ло статусу самостійного мовленнєвого вміння, розв’язанню 
завдань дослідницької діяльності, що передбачало пошук 
додаткової інформації для обговорення, презентації тощо.

Отож сутність використання міжпредметних зв’язків 
полягала також у тому, щоб сформувати нове знання в 
результаті інтеграції знань різних дисциплін. За нашим 
припущенням, майбутній учитель має вміти чітко визна-
чати особливості української мови порівняно з іноземною 
(англійською, німецькою тощо), бачити спільне, подібне й 
специфічне в їх системах, уміти враховувати такі момен-
ти в комунікативних ситуаціях. Як стверджують результати 
нашого дослідження, успіх фахової підготовки переважно 
залежить від того, наскільки сформоване вміння порівню-
вати, зіставляти, тобто помічати однакове, подібне і спе-
цифічне в мовах, що спонукало нас до поглиблення цього 
складника у змісті навчання української та іноземної мов.

Діяльнісна готовність старшокласників до вибору про-
фесії вчителя визначала розвиток загальнонавчальних 
умінь і навичок (організаційних, контрольно-оцінних, за-
гальнопізнавальних), застосування їх у різних виховних і 
навчальних ситуаціях спілкування. Зазначені стратегічні 
вміння, як свідчать результати нашого дослідження, за-
безпечували успішність мовленнєвої діяльності, надавали 
старшокласникам змогу мобілізувати свій досвід, задо-

вольнити комунікативні потреби, визначені тим чи іншим 
контекстом або метою спілкування.

Поглиблення змісту діяльнісної лінії здійснювалося в 
напрямі розвитку навичок критичного мислення старшо-
класників як основи формування їхніх оцінних суджень. 
Нами визначено такі напрями розвитку критичного мис-
лення: розвиток здатності до сприймання та розуміння 
художніх, публіцистичних, наукових, суспільно-політичних 
та інших видів літературних творів; уміння висловлювати 
свою думку та викладати проблему, вільно користуючись 
різними лексичними та ідіоматичними виразами, дотриму-
ючись грамотної побудови речень та словосполучень; фор-
мування навичок сприйняття інформації іноземною мовою 
та її розуміння; навчання функціонального та творчого 
письма на основі чинних правил граматики, орфографії, 
пунктуації, словотворення і правильного вживання лексич-
них одиниць; розвиток творчих здібностей, уяви та навичок 
проведення науково-дослідницької роботи та роботи з різ-
номанітними довідниками.

Як стверджують результати нашого дослідження, ха-
рактерною особливістю такої форми самостійної роботи 
старшокласників була можливість щоденного спостере-
ження за реальними педагогічними ситуаціями та участю у 
них, обговорення та обмін думками відповідно до цих спо-
стережень, зіставлення своїх поглядів та оцінок з профе-
сійними вимогами та думкою інших учасників педагогічного 
процесу. Можемо констатувати, що участь старшокласни-
ків у літній педагогічній практиці сприяла вихованню в них 
таких якостей, як: почуття відповідальності, самостійність, 
працездатність, творчий підхід до виконання професійних 
функцій.

Висновки. У профорієнтаційній роботі, на нашу дум-
ку, психолого-педагогічна діагностика учнів старших класів 
має поєднуватися з формуванням і розвитком у них осо-
бистісних, громадянських і професійних цінностей, що зу-
мовлюють ефективне оволодіння обраною професією та 
її реалізацію у перспективі. Визначальним компонентом 
готовності учня до обрання професії вчителя є комуніка-
тивний компонент. Відтак комунікативний складник готов-
ності до обрання професії педагога за своїми функціями 
тотожний функціональній структурі загальнопрофесійної 
готовності старшокласника, тобто комунікативна сфера 
старшокласника – майбутнього вчителя – є результатом і 
показником його готовності до обрання професії педагога. 

Запропонована модель виховання готовності старшо-
класників до вибору професії вчителя складається з мо-
тиваційного, діяльнісного та рефлексивного компонентів. 
Виокремлений орієнтовний зміст освіти забезпечує ефек-
тивність процесу виховання готовності старшокласників до 
вибору професії в сучасній структурі навчання й виховання 
зростаючої особистості школи ІІІ ступеня. 
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В статье представлена модель воспитания готовности старшеклассников к выбору профессии учителя, 
включающая мотивационный, деятельностный и рефлексивный компоненты. Автором определены критерии и уровни 
готовности молодежи к профессионально-педагогическому самоопределению и выделено содержание образования 
для обеспечения эффективности этого процесса в старшей школе. На основе представленной в статье модели 
автором обосновано методику ее внедрения в учебно-воспитательную практику старшей школы.

Ключевые слова: профессиональная ориентация, профессия учителя, педагогическая модель, старшеклассники, 
профессионально-педагогическое самоопределение.

The article shows the model of upbringing of senior school-children’s readiness for choosing a profession of a teacher which comprises 
motivational, active and refl ective components. The author defi nes the criteria and levels of young people’s readiness for professional 
pedagogical self-assessment and underlines the content of education for better effi ciency of this process in school. On the basis of the 
presented in this article model the author justifi es the ways of its implementation in educational practice of high school. In the course of 
study as a basis for constructing the model the researcher laid the content of training senior school pupils, implemented with such training 
means as Native language and Literature, Foreign languages and World literature (the fi rst stage of training - value-orientation), optional 
subject «Art of pedagogical communication»(second stage of training – operational and analytical), and extra curricular activities of senior 
pupils (the third stage of training – correction and evaluation). Presented in the paper content of education provides the effi ciency of 
training seniors’ readiness to choose a profession in the modern structure of education of the growing personality.

Key words: professional orientation, a profession of a teacher, pedagogical model, senior school children, professional pedagogical 
self-assessment.
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ЗАСТОСУВАННЯ ДИФЕРЕНЦІЙОВАНОГО ПІДХОДУ ПРИ ОРГАНІЗАЦІЇ ПРОЦЕСУ ЗАГАРТУВАННЯ 
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Бондарчук Наталія Яківна
Чернов Віктор Дмитрович

Герка Олена Іванівна
м.Ужгород 

У статті розглянуті основні режими й види загарту-
вання, його ефекти впливу на організм людини загалом і 
молодших школярів зокрема, основні форми загартуван-
ня дітей молодшого шкільного віку, можливості засто-
сування інтенсивних форм загартування у молодшому 
шкільному віці. Експериментально визначене значення 
диференційованого залежно від рівня фізичного стану за-
стосування процедур загартування на стан серцево-су-
динної та дихальної систем, показники термометрії учнів 
молодшого шкільного віку. 

Ключові слова: диференційований підхід, загарту-
вання, молодші школярі, фізичний стан, функціональний 
стан, термометрія. 

Постановка проблеми. Природа подбала про те, щоб 
створити для людини найрізноманітніші життєві умови – 
від найбільш сприятливих до екстремальних, і водночас 
наділила людський організм унікальною здатністю само-
регулювання свого життєзабезпечення для виживання у 
складному світі протилежностей. Але розвивати ці здібнос-
ті потрібно починати вже в дитинстві. Молодший шкільний 
вік – чи не найважливіший віковий період для цього, адже 
саме в ньому закладаються основи фізичного, морального, 
розумового здоров'я. Будь-які зовнішні природні впливи в 
цьому віці можуть, з одного боку, стати чинниками загарту-
вання, з іншого спровокувати прояви деяких видів патоло-
гій, сприяти розвитку високої захворюваності гострими рес-
піраторними інфекціями тощо. Щоб виключити можливість 
другого варіанту розвитку подій, дитячий організм необхід-
но цілеспрямовано і грамотно тренувати, застосовуючи при 
організації процесу загартування диференційований підхід. 
Постановка проблеми має безпосередній зв'язок із прак-
тичним завданням вдосконалення та оптимізації процесу 
фізичного виховання дітей і молоді через впровадження 
диференційованого підходу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У контексті 

проведення даного дослідження авторку цікавили останні 
публікації з проблематики диференційованого підходу до 
процесу шкільного фізичного виховання, визначення чин-
ників і критеріїв диференціації (Н.Бондарчук) [2], загаль-
них методів і способів загартування людського організму 
(Ю.Артюхов) [1], ролі загартування у веденні здорового 
способу життя (Є.Давиденко, В.Семененко) [5], впливу різ-
них форм загартування на людський організм (І.Брязгунов, 
Є.Касатікова) [3], ролі різних видів оздоровлення у загар-
туванні організму (Н.Онучін) [8], ефективності застосу-
вання окремих процедур загартування організму молод-
ших школярів (В.Семененко) [10], загартування дітей із 
застосуванням інтенсивних методів і форм (І.Воронцова, 
Л.Бєленький) [4], застосування водних процедур загарту-
вання (Г.Малахов) [7]. 

Мета статті – дослідити вплив комплексного застосу-
вання процедур загартування на функціональний стан і 
режим терморегуляції організму молодших школярів різної 
статі, враховуючи їх диференціацію за рівнем фізично-
го стану. Завдання, які вирішувалися в ході дослідження: 
1) розглянути загартування як чинник зміцнення здоров'я 
людини, його основні режими й види; 2) окреслити осно-
вні форми загартування дітей молодшого шкільного віку, 
з'ясувати можливості застосування в цьому віці інтенсив-
них форм; 3) визначити значення диференційованого за-
лежно від рівня фізичного стану застосування процедур 
загартування на функціональний стан та показники термо-
метрії молодших школярів. 

Для вирішення поставлених завдань були використані 
такі методи^ 

1. Антропометричні – для визначення довжини (см) і 
маси (кг) тіла. 

2. Фізіологічні – для визначення ЧСС (уд/хв), АТ (мм.
рт.ст.), ЖЄЛ (мл), проведення тестів Штанге і Генчі (с). 

3. Методи визначення рівня фізичного стану. Кількість 
балів, що вказує на РФС, визначалася за такою формулою:
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